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підготовки за кордоном) або ліцензію на зайняття медичною практикою (для фізичних 

осіб – суб’єктів підприємницької діяльності або суб’єктів господарювання). 

Отже, можна зробити висновок, що фармацевтичний працівник має свої 

(притаманні лише йому) як загальні, так і додаткові (спеціальні) ознаки, що дозволяє 

відрізнити його від медичного працівника, а також те, що вони виконують різні 

професійні обов’язки, які полягають у наданні окремо фармацевтичної та медичної 

допомоги. Такі дані ще раз підтверджують, що медичний та фармацевтичний працівник – 

це два окремих суб’єкти складу злочину, передбаченого у диспозиції ст. 140 КК України. 
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У світовій історії перші спеціалізовані антикорупційні органи з’явилися дуже 

давно, ще до створення комісій Сінгапуру та Гонконгу в 1950-1970-х роках. Але саме 

приклад цих двох відомств породив популярний імідж успішного, незалежного 
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багатоцільового антикорупційного відомства. Проте в різних країнах існує й діє набагато 

більше типів антикорупційних органів. Протягом останнього десятиліття як гриби 

з’явилися різні антикорупційні органи, агентства та комісії, які часто створювалися 

випадково без комплексної стратегії, відповідних ресурсів і персоналу; а інколи 

спрямовані насамперед на заспокоєння електорату та спільноти донорів. Сьогодні в 

країнах ОЕСР існує лише декілька спеціалізованих антикорупційних установ. Хоча 

більшість країн з перехідною економікою та країн, що розвиваються, мають один або 

багато спеціалізованих антикорупційних органів, лише деякі з них довели свою 

успішність, але наразі успіх Гонконгу чи Сінгапуру не повторився ніде в іншому місці. 

Беручи до уваги безліч антикорупційних інституцій у всьому світі, їх різноманітні функції 

та, зокрема, аргументи щодо їх фактичної ефективності, важко визначити всі основні 

закономірності та моделі. Однак деякі тенденції можна визначити, виходячи з різних цілей 

антикорупційних інституцій (розглядаючи їх функції). Ці тенденції відображені в різних 

типах/моделях установ, представлених нижче [1].  

Стандарти Організації Об’єднаних Націй і Ради Європи підкреслюють необхідність 

спеціалізації органів прокуратури. У Рекомендації Rec 19 (2000) зазначено, що для того, 

щоб краще реагувати на форми злочинності, що розвиваються, зокрема організовану 

злочинність, спеціалізація повинна розглядатися як пріоритет з точки зору організації 

прокурорів, а також з точки зору навчання та в умови кар’єри. Слід також розвивати 

використання команд спеціалістів, у тому числі мультидисциплінарних груп, призначених 

для надання допомоги прокурорам у виконанні їхніх функцій. Передбачається два види 

спеціалізації: 

1) традиційна форма спеціалізації, за якою прокуратура організована таким чином, 

щоб включати (у більших офісах або на регіональному чи національному рівні) команди 

прокурорів, які спеціалізуються в конкретних секторах; 

2) формування під керівництвом прокурорів, які самі є фахівцями, справді 

мультидисциплінарних команд, до складу яких входять представники різних професій [6]. 

Об’єднання експертних знань в одному підрозділі є життєво важливим фактором 

оперативної ефективності системи. Конвенція Організації Об’єднаних Націй проти 

корупції (UNCAC) і Кримінальна конвенція Ради Європи проти корупції додатково 

встановлюють юридично обов’язкові стандарти, які вимагають від держав забезпечення 

антикорупційної спеціалізації [2]. 

Вимога спеціалізації не поширюється на всі рівні правоохоронних органів. Вона не 

вимагає, зокрема, щоб у кожній прокуратурі чи в кожному відділку поліції був 

спецпідрозділ або експерт з корупційних правопорушень. Водночас це положення 
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передбачає, що скрізь, де це необхідно для ефективної боротьби з корупцією, мають 

функціонувати належним чином підготовлені правоохоронні підрозділи чи персонал. Не 

менш важливо, щоб не тільки існували спеціалізовані підрозділи/особи, але й щоб «ті, хто 

відповідає за запобігання, розслідування, кримінальне переслідування та розгляд 

корупційних правопорушень, користувалися незалежністю та автономією, що відповідає 

їхнім функціям, були вільні від неправомірного впливу та мали ефективні засоби збору 

доказів, захисту осіб, які допомагають органам влади у боротьбі з корупцією, та 

збереження конфіденційності розслідувань» [3]. 

Якість провадження вимог міжнародних конвенцій, так само як і форма можуть 

бути різними у різних державах та залежать від багатьох факторів. У контексті нашого 

дослідження особливу увагу хотіли б зосередити на аналізуванні діяльності 

антикорупційних підрозділів в прокуратурах окремих зарубіжних держав та виявити 

кореляцію між утворенням цих інституцій та рівнем корупції в державі.  

Наприклад, у Угорщині антикорупційна спеціалізація прокуратури була 

забезпечена створенням Центрального слідчого управління прокуратури у 2001 році та 

посилена з отриманням ним незалежного статусу у 2006 році. Хоча Центральне слідче 

управління прокуратури не має територіальної спеціалізації (його юрисдикція охоплює 

всю територію Угорської Республіки), вона включена в ієрархію прокуратури та 

структурована так само, як і окружні прокуратури. Усі прокурори користуються таким же 

рівнем недоторканності, що й депутати парламенту. Рішення про зняття недоторканності 

належить до компетенції Генерального прокурора. З самого генпрокурора 

недоторканність може бути знята лише парламентом. Прокурори, які працюють у 

спеціалізованому антикорупційному підрозділі, повинні пройти перевірку спеціальної 

служби національної безпеки. І хоча ніяких особливих письмових вимог щодо зайняття 

посади в антикорупційній слідчій прокуратурі немає, все ж кожен прокурор має вовну 

вищу юридичну освіту, і, як правило пройшов ще й підготовку в аспірантурі. У 

антикорупційному підрозділі відсутня система ротації [2]. 

Важливим показником ефективності антикорупційних заходів є індекс сприйняття 

корупції. Підвищення рівня сприйняття корупції в країні шкодить зростанню доходів 

громадян. Здається, це відбувається, оскільки ринкові механізми не можуть працювати 

належним чином без верховенства права, і тому уряди повинні гарантувати належне 

правозастосування, що також включає країну [4, c. 868]. Зменшення корупції, мабуть, 

однаково впливає на економічне зростання в розвинутих країнах і країнах, що 

розвиваються. Отже, реалізація антикорупційної політики має однакову актуальність і 

вплив як на європейські країни, так і на країни Латинської Америки [5]. 
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Значення Спеціалізованої антикорупційної прокуратури у вертикалі 

антикорупційних органів нашої держави зводиться до виконання загальних функцій 

прокуратури, але лише в кримінальних провадженнях щодо корупційних кримінальних 

правопорушень. Про це свідчать ч. 5 ст. 8 Закону України «Про прокуратуру» й розділ  

3 Положення про Спеціалізовану антикорупційну прокуратуру Офісу Генерального 

прокурора, затвердженого наказом Генерального прокурора № 125 від 5 березня 2020 р., 

відповідно до яких на Спеціалізовану антикорупційну прокуратуру покладено виконання 

таких завдань та функцій: 1) здійснення нагляду за додержанням законів під час 

проведення оперативно-розшукової діяльності, досудового розслідування Національного 

антикорупційного бюро України; 2) підтримання державного обвинувачення у 

відповідних провадженнях; 3) представлення інтересів громадянина або держави в суді у 

випадках, передбачених законом і пов’язаних із корупційними кримінальними 

правопорушеннями [6]. 

Найбільш проблематичним щодо діяльності Спеціалізованої антикорупційної 

прокуратури видається відмежування функцій Офісу Генерального прокурора України та 

Спеціалізованої антикорупційної прокуратури. Найбільшим чином це стосується сфери 

міжнародного співробітництва, оскільки вона має виняткове значення для належного 

функціонування Спеціалізованої антикорупційної прокуратури. Значущість міжнародного 

співробітництва зумовлена тим, що міжнародне співтовариство, зокрема з Європейський 

Союз, відіграє важливу роль в ініціюванні антикорупційних реформ в Україні загалом. 

Спеціалізована антикорупційна прокуратура повинна, з одного боку, забезпечувати 

належний нагляд за дотриманням антикорупційного законодавства, а з іншого – 

запобігати порушенням прав громадян. Однак межі автономії Спеціалізованої 

антикорупційної прокуратури в структурі Офісу Генерального прокурора постійно 

викликають питання. 

У аналітичних джерелах часто відмічається, що створення Спеціалізованої 

антикорупційної прокуратури як незалежного від Генпрокуратури структурного 

підрозділу було однією з найсерйозніших помилок антикорупційної реформи. Адже 

незалежний статус підрозділу означає лише те, що цей підрозділ не входить до складу 

інших підрозділів. Крім того, навіть самостійний підрозділ є частиною органу, який має не 

тільки керівника (орган), а й певні усталені підходи до організації та розподілу праці в 

цілому. 

Оскільки Спеціалізована антикорупційна прокуратура є структурним підрозділом 

Офісу Генерального прокурора, вона підкоряється його організаційно-розпорядчим 

положенням. Це, зокрема, такі питання: кадрово-структурний склад (чисельність, формат і 
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компетенція структурних підрозділів), матеріально-технічне та фінансове забезпечення, 

державна служба, кабінетна робота та секретна частина тощо. 

Іншими словами, у всіх питаннях або аспектах, які прямо не визначені законом, 

Спеціалізована антикорупційна прокуратура підкоряється правилам адміністративно-

територіального устрою Генеральної прокуратури або потребує згоди Генерального 

прокурора. Крім того, у складі Офісу Генерального прокурора Спеціалізована 

антикорупційна прокуратура має взаємодіяти з іншими структурними підрозділами Офісу 

Генерального прокурора, такими як юридична служба, кадрова служба, відділ 

міжнародного співробітництва тощо [7]. 

Підсумовуючи хотілося б зауважити, що моделі організації антикорупційних 

інституцій у різних державах є різними. Особливості їх утворення та функціонування 

обумовленні: 1) метою та завданнями їх створення; 2) рівнем утвердження правових 

інституцій в громадянському суспільстві; 3) рівнем корупції в конкретній державі та 

факторами, що впливають на її зростання. Модель, яку обрали Угорщина та Україна з 

огляду на індекс сприйняття корупції у цих державах вочевидь є правильною. Поза тим, 

пов’язувати зниження рівня корупції виключно з інституційними реформами не є 

доцільним. Адже, вирішальним фактором тут виступає саме комплексне поєднання 

політичних, правових, інституційних, освітніх факторів. 
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Діючі закони України надають посадовим особам  широкий спектр можливостей 

для реалізації своїх прав і повноважень. Але, як свідчить судова практика, наявна безліч 

фактів використання своїх прав з метою, що суперечить закону та наносить або може 

нанести шкоду іншим особам. Саме наявність у законодавстві диспозитивних норм, які 

надають повну свободу вибору під час реалізації суб’єктивного права, і породжує 

передумови для зловживання службовим становищем. [2, с. 275] 

Об'єктом злочину, передбаченого ст. 364  Кримінального кодексу України, є 

суспільні відносини, які становлять утримання окремих видів нормальної діяльності 

державних органів, а також органів місцевого самоврядування. Зокрема, при зловживанні 

посадовими повноваженнями можуть суттєво порушуватися права та законні інтереси 

громадян.  

Безпосередній об'єкт цього злочину – діяльність державного органу чи органу 

місцевого самоврядування з охорони правових і законних інтересів громадян. [1, с. 4] 

Об'єктивна сторона злочину полягає:  

1) у використанні посадовцем своїх службових повноважень всупереч інтересам 

служби;  

2) у суттєвому порушенні прав та законних інтересів громадян або організацій або 

інтересів суспільства, що охороняються законом, або держави;  

3) у причинному зв'язку між зловживанням посадовими особами повноваженнями 

та заподіяною шкодою. 


